



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2023年9月21日 星期四



商洛日报微信公众号

商洛日报客户端



9月20日,丹凤县在商镇商邑社区举行以“提升全民科学素质 助力科技自立自强”为主题的“全国科普日”宣传活动,先后开展了食品安全、平安创建知识培训及科普咨询、文艺演出等活动,引导辖区群众牢固树立遵法守法用法用法观念,“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治意识,进而推动科普知识进农村、进校园、进企业、进社区。(本报通讯员 陈波 摄)

以爱为底色,做最美耕耘者

——记2023年陕西省“最美教师”陈淑珍

本报记者 胡蝶



秋日午后,商洛中学一排排现代化的楼宇沉浸在恬静的气息之中,营造出与熙熙攘攘的闹市截然不同的纯粹与宁静。

陈淑珍从教师公寓里疾步走了出来,高高挽起的头发与黑白裙,端庄优雅而又不失时尚活力,谈笑间皆是同龄人少有的生机与灵动。随着学生一起,记者走进教学楼。

从教学楼上向外看去,最醒目的当数教学楼正中央被绿植掩映着的硕大的高考倒计时LED屏,上面显示的天数给这座“象牙塔”增加了紧张和动力。

刚走进办公室,就有学生来找陈淑珍。他们就像来找自己的家长一样,没有一点怯懦和紧张,只有轻松愉悦与尊重爱戴。“高三孩子们的压力特别大,老师一定要像小太阳一样,时刻保持乐观积极、阳光豁达的心态。”陈淑珍微笑着说,“这些都会对学生产生潜移默化的影响,从而引领学生健康、积极、向上发展。”

初心不改,只为桃李满天下

“善良、美丽、亦师亦友”是学生对她的赞美,“真诚、热情、富有爱心”是家长对她的褒扬,“认真、务实、善于钻研”是同事对她的欣赏。从教30年来,陈淑珍始终扎根商洛山区,投身山区教育,痴心一片终不悔,只为桃李满天下。2023年教师节前夕,在陕西省“最美教师”选树宣传活动中,陈淑珍成为商洛市唯一获此殊荣的教师。

桃李不言自成蹊,为有清香吐芳华。陈淑珍一直把“成就每一位孩子,使他们成为最好的自己”作为自己的教育梦想。她执着于平凡的教育岗位,用耐心爱心激励学生进取,用细心严谨赢得家长信任,用勤奋敬业充实教育事业,潜移默化地用她的人格魅力言传身教,成为一届又一届学生心目中影响力深远又令人温暖的好老师。

“爱与尊重是教育的出发点。”陈淑珍说,“爱是打开学生心灵的钥匙。在每个孩子心中最隐秘的一角,都有一根独特的琴弦,拨动它就会发出特有的旋律。同时,时代在变化,社会在发展,学生在进步,我们要尊重学生的个性发展,用发展的眼光来看待学生,看待教育,思考教育的理想境界,用心引领学生成长,做学生成长的良师益友。”

受当老师的爷爷的影响,早在读小学、中学时,陈淑珍心中便萌发一种美好的憧憬:做一名光荣的人民教师。1993年,从西安外国语学院英语系毕业之后,年仅21岁的她放弃了去南方大城市工作的机会,毅然回到家乡商洛,如愿以偿地做了一名英语老师,踏上了向往已久的梦想之路。

因工作认真负责、理念先进,所带班级班风正、学风浓,各项成绩优异,陈淑珍连年被评为“模范班主任”和“优秀教师”。商洛中学北大创新实验班成立之后,陈淑珍担任班主任至今,为北大、浙大、上海交大、南大等名校输送

了大量优秀人才。她把个人良好的品格修养充分融入教育教学实践之中,用行动诠释了人民教师应有的热情、善良、仁爱、敬业的精神。

在商洛中学封闭式管理的校园里,她和学生一样,每周才回一次家。担任班主任的她,和孩子们待在一起的时间,比孩子们的家长还要多。上课时,她是师长,引领学生们畅游在知识的海洋;课间休息时间,她被孩子们称作“珍姐”,和孩子们一起聊天,嘘寒问暖,减轻学生的学习压力,了解他们的心声。

陈淑珍的抖音号上,发了这样一段视频:高考前,为了给学生解压,她拄着一根拖把,边走边舞动,缓缓走上讲台;后面几个男生也拿着大扫帚和拖把,当作乐器弹唱,还有一个男生用两个脸盆当鼓,用筷子做槌,伴装敲架子鼓,俨然一个配合默契的乐队正在现场表演。其余的同学则在自己的座位上,用双手在桌子上敲击节奏,大家一起伴着欢快的节奏哼唱英文歌曲:“We will, we will, rock you……”陈淑珍又跳又唱,全然没有老师的架子,场面气氛十分热烈。

这个视频在网上影响很大,陈淑珍教过的学生及学生家长纷纷留言。有学生说:“老师好,今天竟刷到您了,你刚参加工作时我就有幸成为你的学生,你当时教我们唱日文和英文歌曲现在依然记得。几十年过去了,老师依旧还是个年轻漂亮的小姐姐,爱了爱了。”有家长说:“美与智慧并存的好老师,我娃对您各种崇拜。”甚至还有家长说:“娃们没有姐姐放得开,继续继续。”

痴心教改,激发学生学习兴趣

作为英语老师,陈淑珍希望自己的学生能够用这门语言解决生活中遇到的问题,而不是仅仅为了应付高考,学了一门“哑巴英语”。因此,她想方设法为学生创造纯英语的学习环境,让孩子们在寓教于乐的环境中进步。她根据教学内容,让学生看英语电影、学英文歌曲,还让孩子们组织并参与单词比赛、朗诵比赛以及英语话剧表演等活动。“我从这么多年的教学经验中得到的最大感悟就是,兴趣是最好的老师,只有激发学生的学习兴趣 and 内驱力,才会起到事半功倍的作用。”陈淑珍说。

遇到理科成绩优秀、唯独英语成绩不好的偏科学生,她总是用最大的努力去激励、催生他们对于英语这门语言的兴趣。“我们要去激励,而不是打压孩子,要让他们树立学习英语的自信。”她说。

陈淑珍在教育教学中取得的优异成绩,也与她永不懈怠、善于钻研的敬业精神分不开。



繁忙的工作之余,她每天都要挤出时间阅读书学习,仔细阅读所有辅导资料和理论书籍,结合自己的工作深入思考。针对新形势下教育工作的新问题新要求,她以舍我其谁的担当精神,主动开展课题研究,探索新的教学模式,在教育科研和教学改革方面取得了显著成绩。她主持并参与10多项国、省、市级教育规划课题,针对山区学生英语学习缺乏兴趣的现状,探索出了适合商洛山区学生实际的理论成果;探索运用的“PWPW”式英文电影欣赏、“PWPL”歌曲学唱活动模式、Task-based每日英语小报告活动模式以及“三步式”课外阅读活动模式,大大提高了山区学生学习英语的兴趣,改变了许多教师的教育观念和教学方式;她带领团队积极探索“在英语教学中弘扬中华优秀传统文化的有效途径”,帮助学生增强国家认同意识和家国情怀,坚定文化自信;她在教学中尝试使用“将高中英语语法教学和写作相结合”的方式,并通过录制直播课、胶囊课、微课等方式推广到省内其他学校。近年来,陈淑珍先后在《中学生英语》《校园英语》《学校教育研究》《新教育时代》等刊物上发表了40多篇教研文章,并有10多篇在国、省、市级优秀教育教学成果评比活动中获奖;参编教育教学专著8部,于2021年出版了20万字的专著《基于多视角背景下的高中英语教学探究》。

倾心耕耘,映日荷花别样红

陈淑珍用出色的业绩获得了学校的信任和同事的认可,商洛中学“名师风采录”这样评价她:“陈淑珍老师教学理念先进,教学风格独特,教学方法灵活,教学效果显著。”2018年,在商洛中学开展的“我心中的最美老师”学生评价活动中,考入北大的陈全星同学这样写道:“拥有一个年轻的心态是她的法宝,她把每一节课都讲得谈笑风生,枯燥乏味的知识在她爽朗的笑声里变得生动有趣。她既有传授知识的严谨,又有调节气氛的幽默,上她的课你永远不会感到无聊。”

陈淑珍始终对自己严格要求,每一堂课都力争达到完美、精彩的高标准。每备一节课,她都要查阅大量的资料,拓展很多与教学内容有关的知识,把涉及的天文地理风土人情了然于胸。有时为设计一节课,她甚至不吃不睡,想方设法找思路,反复备写教案和修改课件。“陈淑珍是一位把教书当事业而不仅仅当职业的老师”,这是学校班子集体对她的评价。

陈淑珍管理经验丰富,理念新,方法活。在班主任工作中,她坚持在班级管理民主化、科学化、自主化和全员化上下功夫,充分发挥学生在班级管理中的主体作用,所带班级班风正、学风浓,在学校组织的各项活动中连年被评为“先进班集体”和“四星文明班”。她指导多名学生获得“全国中学生英语能力竞赛”一、二等奖,自己也多次被评为“模范班主任”“优秀教师”和“优秀学科教师”,并获得“全国中学生英语能力竞赛”优秀指导教师称号。

陈淑珍的学生遍布全国各地,她善于发挥优秀学生的示范作用,经常请他们回母校为学弟学妹作演讲,请优秀

学生家长为在校学生家长作培训,形成了一个良性循环的教育机制。

已经毕业的2021届19班同学在教师节前夕给陈老师发来了一个长达4分37秒的视频《我们心中的女神》,将她与他们从相见相识到毕业分离的过程全部记录下来,里面的每一张照片都是学生在学校发布的官微和老师的朋友圈里找到的。打开视频,伴着英文蔚深情感人的“这世界那么多人”的歌声,我们看到了陈淑珍和学生们在一起的点点滴滴:中秋节,她为孩子买来水果和月饼,与他们一起过节;圣诞节,她打扮成圣诞老人,给孩子们送来暖心的节日礼物;枯燥的语法课,在她的指导下变成了妙趣横生的知识竞赛;为帮助学生了解我国优秀的传统文化,她组织学生们制作出精美的手抄报;她鼓励孩子们给自己的父母写信,说出心底最真实的想法……点点滴滴都展现出了陈淑珍对孩子们无微不至的关怀,无不透露出学生对亦师亦友的陈老师最真心的感激和爱。

陈淑珍的儿子在德国完成学业后已经就业。她说:“做老师和做家长相辅相成。在与学生的互动中,我能吸取经验和教训,更好地培养自己的孩子;在教育儿子的过程中,我可以总结出许多与学生相处的方法,更好地了解学生的心理。”

引领团队,百花齐放满园春

陈淑珍始终坚持“五育”并举,明确“培养什么人,怎样培养人,为谁培养人”这一教育根本问题,不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才的使命,以培养担当民族复兴大任的时代新人为己任,以自己的一言一行为孩子们筑梦,把教育工作当作一个用爱心、耐心、关心、细心、热心的堆砌来赢得孩子们的亲近、感激、尊重和爱戴的伟大工程,不断地在实践中探索,在管理中创新,在追梦中育人。

与此同时,她还充分发挥省级学科带头人的示范引领作用,积极承担各项省、市、县教学培训和送教活动,多次受邀前往省内外学校作示范课教学和学术报告。她的示范课和学术报告理念先进、充满活力、指导性强,受到同行的高度赞扬。

作为教研组长,她热心扶持青年教师的成长。在她的指导下,青年教师范味和杨眉分别获得“中国好教育联盟同课异构比赛”2017年度特等奖和2020年度亚军,多名教师获得省、市“教学能手”称号。

“师傅对待教学特别认真,我代表学校参加省上大赛时,师傅带着我一遍又一遍磨课直到深夜,每一个微小的细节都不放过,直到我们俩都满意为止。从事教育工作以来,我在师傅身上看到了她对教育工作那种发自内心的热爱,无论是教书还是帮助我们青年一代成长,她都付出了百分之百的努力。师傅就是我的榜样,我想把她身上那种教育人的情怀传承下去,做有温度的教育工作者,让每一个孩子都能享受到良好的教育。”范味这样说。

陈淑珍以为党育人、为国育才的责任担当,以勤严细实、无私奉献的师德师风,以敢于创新、善作善成的师能师风,以燃烧自己、照亮他人的蜡烛精神,自觉践行了“四有好老师”的标准,先后获得陕西省教科文体五一巾帼标兵、陕西省学科带头人、陕西省教学能手等众多殊荣。一个个荣誉就像点点繁星,洒满了她追梦筑梦的星空。



为学生答疑解惑